

ИСТОРИЯ БАКИНСКОЙ НЕФТЯНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ВТОРОЙ НЕФТЯНОЙ БУМ: ИСТОРИОГРАФИЯ

THE HISTORY OF BAKU OIL INDUSTRY AND THE SECOND OIL BOOM: A HISTORIOGRAPHY

I. Agakishiyev

Annotation

Analysis of scientific literature on the history of the Baku oil industry from the second half of the 19th century to the early 21st century is presented in the article. The work pays special attention to the general and distinctive characteristics of the First and the Second Baku Oil Boom, as well as to the problems of exploration for Caspian oil in the late 20th and early 21st centuries.

Keywords: oil, fields, extraction, exploration, Oil Boom.

Агакишиев Исмаил Аловсат Оглы

*К.ист.н., доцент
исторического фак., МГУ
им. М.В. Ломоносова*

Аннотация

В статье проведен анализ научной литературы, посвященной истории бакинской нефтяной промышленности во второй половине XIX – начале XXI в. Особое внимание в исследовании уделяется общим и отличительным особенностям первого и второго бакинского нефтяного бума, а также проблемам освоения каспийской нефти в конце XX – начале XXI в.

Ключевые слова:

Нефть, месторождения, разведка, добыча, нефтяной бум.

Статья посвящена исследованиям истории бакинской нефтяной промышленности, проведенным в постсоветский период. В начале обзора хотелось бы особо отметить работу, сделанную большим научным коллективом, возглавляемым В.Ю. Алекперовым и спонсируемым компанией "ЛУКОЙЛ". В связи с тем, что многие историки среднего и молодого поколения перешли на попрание политологии, работа группы Алекперова выглядит очень своевременной и актуальной. Историки-профессионалы этой группы справедливо восхищаются своими соотечественниками, продолжающими начатую во второй половине XIX в. титаническую работу ученых, среди которых были Д.И. Менделеев, С.И. Гулишамбаров и др.

Именно под эгидой этой группы историков (А.А. Иголкин, А.А. Матвейчук и др.) был создан музей "ЛУКОЙЛа", где представлены архивные документы по истории нефтяной промышленности. Основатели музея провели большую организационную и научную работу, скрупулезно проверили достоверность собранных материалов, составили реальную картину нефтяной истории России. Особое значение имеют архивные документы и научные работы, посвященные истории нефтяной промышленности Апшеронского полуострова и Каспия. Компанию, финансировавшую этот проект, возглавляет представитель бакинцев – нефтепромышленник Вагит Алекперов.

Важное место в историографии нефтяной промышленности занимают работы А.А. Матвейчука. Професси-

ональный историк и инженер, он в своей книге "Первые инженеры-нефтяники России" [1] посвящает немало страниц судьбе и достижениям отечественных инженеров, ярко показывает в работе открытия специалистов, входивших в БОИРТО – Бакинское отделение Императорского Русского технического общества. Изучая его печатный орган "Труды БОИРТО", Матвейчук обстоятельно раскрывает этапы развития и особо выделяет преемственность творческой деятельности нескольких поколений инженеров-нефтяников. Они сумели создать общественную организацию, выполнявшую в то время функцию творческой лаборатории в достижении и внедрении научно-технических открытий в бакинской нефтяной промышленности. Матвейчук по-новому оценивает промышленный переворот в нефтяной промышленности, обеспечивший Баку первое место в мире по добыче нефти в конце XIX в.

Среди отечественных исследований, опубликованных в конце 1990-х гг. и в начале нынешнего века, особое место занимают работы А.А. Иголкина. В его книге "Отечественная нефтяная промышленность в 1917–1920 гг." [2] исследуются проблемы, накопившиеся в данной отрасли к моменту Февральской революции. Автор также анализирует политические и экономические факторы, влиявшие на работу отрасли во время Гражданской войны и в период "военного коммунизма". Особенно оригинальными в данной работе выглядят утверждения Иголкина о поджоге Бакинских нефтяных промыслов рабочими-персами по заказу британских нефтепромышленни-

ков. Несмотря на очевидный интерес, который представляет этот вывод, в связи с отсутствием на сегодняшний день достоверных фактов он выглядит не совсем убедительно.

Ранее, на основе многочисленных архивных материалов советские исследователи сделали вывод, что в официальных документах начала минувшего века всех пришедших из Ирана без разбора называли персами, хотя большинство их составляли турки-азери, проживавшие в южном Азербайджане (он и поныне входит в состав Ирана). Бакинское население называло их "хамшарами", что означает "горожане, земляки". Очень сложно поверить, что эти рабочие были поджигателями нефтяных промыслов, поскольку они лишили бы себя и свои семьи единственного источника существования.

Значительный интерес представляет книга "Во славу Российской нефти" [3], изданная в 2006 г. на основе материалов научно-исторической конференции "Роль частного предпринимательства в развитии нефтяной промышленности России во второй половине XIX в." (23 февраля 2006 г.). Достойное место в постсоветской историографии занимает труд под общей редакцией В.Ю. Алекперова, изданный в 2005 г. [26] В предисловии к сборнику справедливо отмечается, что на научных работах, посвященных советскому периоду истории нефтяной промышленности, лежит идеологический отпечаток. Этот сборник – еще одна попытка раскрыть отдельные аспекты истории нефтяной промышленности советского периода, уменьшить количество "белых пятен". Ряд рассматриваемых в сборнике вопросов носит дискуссионный характер и требует, по признанию самих же авторов, проведения дальнейших научных исследований.

Среди отечественных вузов, изучающих историю становления и развития нефтяной и газовой отрасли, особое место занимает РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина. Сложилась традиция регулярно проводить под эгидой этого учебного заведения конференции "Актуальные проблемы состояния и развития нефтегазового комплекса России", на которых регулярно работает секция "История и традиции отечественного нефтяного и газового дела". Материалы секции обобщаются в сборнике докладов с одноименным названием. Среди этих работ хотелось бы выделить написанные А.А. Матвейчуком и И.Г. Фуксом "Иллюстрированные очерки по истории российского нефтегазового дела" в двух частях [4] посвященные 70-летию юбилею РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина. Первая часть посвящена зарождению и становлению нефтяной промышленности на Апшероне, Северном Кавказе и в Ухто-Печерском крае. Вторая часть посвящена этапу промышленного развития до 1917 г. в Волго-Камском бассейне, Сибири и на Дальнем Востоке. Отличительная особенность этих работ – широкое использование разнообразного иллюстративного материала – архивных документов, старинных художественных открыток, ценных

бумаг и других фотографических первоисточников. Современным энергетическим проблемам азербайджанского сектора Каспия посвящено много обзорных и научных работ. В основном эти труды написаны политологами, и общие проблемы стран каспийского региона освещаются именно с политической точки зрения. Не секрет, что многие статьи, публикуемые в печати и электронных СМИ, носят заказной характер, и потому в них зачастую не раскрываются глубокие исторические, политические и экономические причины решения того или иного вопроса. Часто опускаются причины происходящих событий. Все это приводит к запутанности и недостаточной освещенности недавних исторических событий. На этом фоне анализ научной литературы становится наиболее актуальным. Однако настало время для более глубокого и непредвзятого рассмотрения энергетических проблем Каспия в историографии. Исследования должны объективно представлять все основные события того времени и более глубоко раскрывать причины проблем, возникших во время реализации энергетических проектов.

Автором многочисленных работ по проблемам Каспия, в том числе энергетическим, является доктор географических наук И.С. Зонн. Это "Каспийский меморандум" (1997 г.), "Каспий: иллюзия и реальность" (1999 г.), "Каспийская энциклопедия" (2002 г.) и др. [5, 23, 24, 25] Он же – главный редактор информационного бюллетеня "Вестник Каспия". В книге "Очерки по истории Каспийского моря" И.С. Зонн освещает историю изучения Каспийского моря с античного периода до наших дней. В хронологическом порядке представлены эволюция изучения этого региона, а также этапы формирования информационного поля Каспия.

В книге И.С. Зонна "Стратегия США в Каспийском регионе" [6], написанной в соавторстве с С.С. Жильцовым, раскрывается эволюция энергетической стратегии администрации США в Каспийском регионе и Центральной Азии на современном этапе. Авторы анализируют причины большого интереса США и крупнейших нефтяных компаний к Казахстану, Туркменистану и Азербайджану. Естественно, главная причина – углеводородные запасы, находящиеся в недрах на территории этих государств. Авторы объясняют, почему руководство США оценивает ситуацию в странах Каспийского региона как стабильную и процветающую. По их мнению, такие искаженные оценки отвечают стремлению США привлечь в эти страны инвестиции.

Вызывают удивление противоречия в высказываниях авторов. Как можно создать иллюзию для привлечения инвестиций, если, как отмечают сами авторы, эти страны действительно обладают большими запасами углеводородов? Хорошо известно, что крупные нефтяные компании России и Запада, заключившие контракты с компаниями этих стран, добывают нефть в этом регионе миллионами тонн. Удивляет и то, что книга вышла не в

1993г., когда проекты существовали лишь как замыслы, и в регионе не добывалось большое количество нефти и газа, а в 2003 г., когда нефтяные контракты принесли всем прикаспийским странам многомиллионные доходы и обеспечили экономический прорыв и стабильность. Руководства этих государств получили возможность направить нефтяные доходы на решение накопившихся экономических и социальных проблем. Книга "Геополитика Каспийского региона" (авторы – С.С. Жильцов, И.С. Зонн, А.Н. Ушков) также посвящена актуальным проблемам геополитики в Каспийском регионе [27]. Основное внимание в книге уделяется развитию на протяжении десятилетий политики США в регионе, их стремлению закрепиться там и играть "первую скрипку".

Фундаментальной работой является книга доктора политологических наук И.Г. Алиева "Каспийская нефть в Азербайджане" [7]. В ней исследуется политическое и экономическое развитие Каспийского региона. Книга основана на большом количестве протокольных и информационных материалов. Алиев рассматривает вопросы происхождения и развития факторов, оказавших значительное влияние на ситуацию в регионе. Автор на солидной документальной базе анализирует одну из самых актуальных проблем региона – статус Каспийского моря. Работа написана в соответствии с лучшими традициями политологической науки.

Научную литературу, посвященную нефтепромыслам Азербайджана, можно условно разделить на две группы. В первую входит ряд исследований азербайджанской историографии, где затрагиваются экономические и политические вопросы, связанные с нефтью. Вторая группа работ посвящена непосредственно проблемам углеводородов. Работу одного из лучших исследователей этой темы Э.Р. Исмаилова "Власть и народ" [8] можно отнести в первую группу литературы. В ней он раскрывает важнейшие события в Азербайджане в первые послевоенные годы. На основе архивных документов показаны тяжелые условия жизни бакинских нефтяников в те годы. Впервые в историографии подробно освещается тема республиканской элиты, находившейся у власти в тот период, дается политическая характеристика многим руководителям. Автор дает портрет первого секретаря Азербайджана М.Д. Багирова, имевшего незаурядные организаторские способности и награжденного шестью орденами Ленина за перевыполнение республикой плана по обеспечению фронта и тыла нефтепродуктами.

По оценке Э.Р. Исмаилова, Багиров был сыном своего времени и патриотом Азербайджана. Он искренне верил в дело Ленина–Сталина и был сторонником присоединения Южного Азербайджана к Северному. Но также известно, что под его контролем составлялись списки для репрессий известных нефтяников за невыполнение нерепальных планов добычи нефти в послевоенные годы. Интересны данные автора о том, как центр осуществлял ру-

ководство нефтяной промышленностью. Вопросы ее развития с 1920–х гг. входили в сферу влияния бакинской партийной организации. В Москве рассматривали эту партийную ячейку как свою опору в республике, отводя ЦК Компартии Азербайджана роль руководящего органа за пределами Баку. Итогом проводимой центром политики стало то, что функции первого лица в ЦК и Бакинском комитете Компартии Азербайджана вплоть до 1933 г. исполняли не азербайджанцы, а командированные из Москвы. М.Д. Багиров, подчинив себе с 1930–х гг. вплоть до окончания войны Бакинский комитет и ЦК КП Азербайджана, стал единоличным руководителем республики. Но после войны ситуация постепенно начала возвращаться к прежнему состоянию.

В 2006 г. издана вторая монография Э.Р. Исмаилова "Азербайджан: 1953–1956 гг. Первые годы оттепели" [28], в которой впервые в историографии исследуется особый период в жизни страны, получивший в советской историографии название "оттепель". Автору удалось раскрыть основные закономерности этого сложного явления. В центре внимания исследования находилось, наряду с процессами, происходившими в высших эшелонах власти республики, и развитие азербайджанской нефтяной промышленности. Работа написана на основе архивных материалов России и Азербайджана.

Настоящим "бестселлером" можно назвать книгу другого известного исследователя – Джамиля Гасанлы "СССР – Иран: Азербайджанский кризис и начало холодной войны 1941–1946 гг.". [9] В этой монографии исследуются малоизвестные страницы истории советско-иранских отношений в 1940–х гг. Изучив уникальные и ранее неизвестные документы из архивов России, США, Азербайджана, Грузии, автор приходит к неожиданному выводу – "холодная война" началась не с Европы, а с Азербайджана. Именно советско-американский кризис, вызванный стремлением контролировать иранскую нефть, а также проблемы присоединения к Северному Азербайджану, тогда неотъемлемой части СССР, Южного Азербайджана, входившего в состав государства Иран, обозначили непримиримые противоречия между союзниками по антигитлеровской коалиции и составили основу последующей конфронтации между Востоком и Западом. Автор раскрывает причины возникших с середины 1944 г. разногласий между союзниками по антигитлеровской коалиции. С указанного времени именно борьба за иранскую нефть стала точкой отсчета противоречий между СССР, с одной стороны, и США с Великобританией – с другой. Руководство СССР не желало мириться с сокращением запасов бакинской нефти и хотело участвовать в добыче нефти в северных территориях Ирана, пользуясь нахождением советских войск на территории Южного Азербайджана. Советское руководство поддержало национально-освободительное движение азербайджанского народа во главе с С.Д. Пишавари. Однако угроза применения атомной бомбы со стороны президента

США Трумэна заставила Сталина вывести войска с территории иранского Южного Азербайджана.

Представляет интерес монография Р.С. Мустафазаде "Две республики. Азербайджано-российские отношения в 1918–1922 гг." [10], в которой рассматриваются актуальные вопросы становления и развития азербайджано-российских отношений. В контексте 13 экономических проблем большое внимание уделено борьбе различных государств за бакинскую нефть. Особое место в историографии, посвященной современному Азербайджану, занимает исследование С.И. Чернявского "Азербайджан: Выбор курса" [11]. Эта книга написана видным российским дипломатом, очевидцем описываемых событий. На основе богатого фактического материала раскрываются первые самостоятельные шаги независимого Азербайджана на постсоветском пространстве. Автор исследует итоги деятельности первых трех президентов Азербайджанской Республики. Во второй главе данной работы наряду с другими внешнеполитическими вопросами анализируются роль нефтяной стратегии в укреплении независимости страны, основные компоненты "энергетической дипломатии", такие как разработка правового статуса Каспийского моря в контексте региональной безопасности, роль и значение политики диверсификации в определении маршрутов трубопроводов.

В книге Айдына Балаева "Мамед Эмин Расулзаде (1884–1955)" [12] исследуется жизнь одного из ярчайших представителей политической истории Азербайджана XX столетия. М.Э. Расулзаде был основателем идеологии азербайджанизма, послужившей теоретической основой для создания азербайджанской государственности в мае 1918 г. Особое внимание автор уделит деятельности М.Э. Расулзаде в 1917–1920 гг. В эти годы, будучи одним из признанных лидеров азербайджанского народа, он определил стратегическую линию национального движения, руководил процессом зарождения и становления АДР, первой демократической республики не только среди тюркских народов, но и во всем мусульманском мире.

Среди книг, посвященных странам постсоветского зарубежья, особое место занимают работы члена-корреспондента РАН Е.И. Пивовара. Он видный специалист в области социально-экономической истории России и бывших социалистических стран, основатель кафедры истории стран Ближнего Зарубежья на историческом факультете МГУ им. Ломоносова и кафедры стран постсоветского зарубежья Российского государственного гуманитарного университета. Его монография "Постсоветское пространство: альтернативы интеграции" [13] посвящена одной из наиболее интересных и актуальных проблем развития постсоветского пространства – интеграции стран бывших союзных республик, некогда входивших в единое государство СССР. Автор анализирует предпосылки и процессы интеграции и дезинтеграции, рассматривает направления взаимодействия России и стран постсоветского зарубежья, оценивает проблемы

интеграционных процессов. Монография освещает проблемы модернизации постсоветского экономического пространства на трех уровнях – страновом, региональном и глобальном. Глобализация предъявляет новые жесткие экономические требования к недавно образованным независимым государствам. Модернизация хозяйственных систем в связи с этими требованиями становится их главной стратегической задачей.

В монографии А. Казанцева ""Большая игра" с неизвестными правилами: мировая политика и Центральная Азия" [14] анализируется структура международных отношений, сложившихся в Центральной Азии в 1991–2008 гг., и ее влияние на региональную политику крупнейших государств мира. Исследуемые проблемы интересны для нас в связи с тем, что большая часть стран Центральной Азии входит в Каспийский регион. Автор рассматривает влияние фактора неопределенности на международные отношения в различных регионах мира, анализирует особенности политики всех ведущих в регионе игроков (России, США, стран СНГ, Китая, Турции, Ирана, Индии, Пакистана и других государств) в 1991–2008 гг. Выявляется сложная динамика столкновения интересов или, напротив, сотрудничества этих игроков в этом регионе. Особое внимание уделяется энергетической политике.

Большой интерес в этом аспекте представляет работа "Консолидация потенциала: Прикаспийская пятерка" [15]. По сути, это доклад независимых экспертов из Азербайджана, Ирана, Казахстана, России и Туркменистана по актуальным вопросам Каспийского региона. Экспертами выработана согласованная позиция. По их мнению, от состояния дел в регионе зависит благополучие каждой из этих пяти стран. Для внешних игроков Каспийское море – это средство для решения своих задач, зачастую никак не связанных с интересами народов, населяющих этот регион. Авторы считают, что в формате пятистороннего прикаспийского сотрудничества есть возможность найти решение, в равной степени выгодное всем странам региона и обеспечивающее условия рационального и эффективного освоения каспийских богатств. Особое значение придается созданию Организации каспийского экономического сотрудничества (ОКЕС) – межправительственной структуры, способной объединить Азербайджан, Иран, Казахстан, Россию и Туркменистан, что будет иметь весьма позитивное экономическое и политическое значение для всего региона.

Среди трудов, посвященных в целом мировому нефтяному рынку, выделяется фундаментальное исследование всемирно известного эксперта по нефтяным вопросам Дэниела Ергина "Добыча. Всемирная история борьбы за нефть, деньги и власть" [16]. Автор книги раскрывает сложные взаимоотношения между мировой нефтяной индустрией и международной политикой. Д. Ергин показывает, как нефть стала одним из определяющих факто-

ров развития мировой экономики, и как она будет продолжать играть ключевую роль в будущем. Книга разделена на пять частей, каждая из которых охватывает определенный этап процесса превращения нефти из малоначинного природного ресурса в мощный инструмент борьбы за мировое господство. В работе значительное место отведено роли Советского Союза, которую Д. Ергин считает деструктивной. В то же время автор признает, что политика кремлевского руководства во многом определяла ситуацию на мировом рынке нефти, поскольку в течение длительного времени Советский Союз был крупнейшей нефтедобывающей державой и имел большой политический авторитет и влияние в мире. Автор предсказывает возможность этнических конфликтов и других потрясений в стране, которые неминуемо повлияют как на состояние нефтяной отрасли, так и на мировой рынок нефти. В книге рассмотрены события, происходившие на мировом нефтяном рынке в период с 1853 г. по 1990–е гг. Анализируя нефтяную промышленность XIX – начала XX в., автор основное внимание уделяет месторождениям США, тогда как нефтяным месторождениям Баку отведено явно мало места.

Страны Ближнего Востока долгое время были и остаются по нефтяным запасам богатейшими странами мира. Множество работ отражает проблемы нефтяной промышленности этих стран. Особой популярностью пользуется работа Мэтью Р. Симмонса "Закат арабской нефти (будущее мировой экономики)" [17]. Ее автор, авторитетный аналитик нефтедобывающей отрасли, член Национального совета США по нефти, исследует состояние нефтяных месторождений Саудовской Аравии, имеющей самые большие запасы нефти в мире. Положение дел в нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей отраслях этой страны является ее стратегическим секретом. На основе косвенных данных о состоянии двенадцати основных месторождений Саудовской Аравии и подтвержденных сведений о снижении уровня нефтедобычи на этих полях автор предсказывает упадок саудовской нефтедобычи и нефтепереработки. Он убежден, что "закат пустыни" серьезно изменит ситуацию в мировой экономике. Симмонс требует от главных производителей нефти предоставить миру более точную информацию в отношении своих месторождений. Это необходимо и для прогнозирования момента, когда объем их добычи достигнет максимума, и для прогнозирования развития нефтяной промышленности в странах других регионов мира, в том числе и Каспийского бассейна.

Одной из главных проблем экономики и, в частности, нефтяной промышленности, на наш взгляд, является проблема инвестиций. В этом смысле особый интерес представляет книга Стивена и Доина Либ "Фактор нефти. Как защитить себя и получить прибыль в период грядущего энергетического кризиса" [18]. Инвестирование – сложный бизнес, и самое сложное в нем – огромное количество внешней информации, способной существенно

влиять на принятие решений. Книга посвящена тенденциям, определяющим характер мировой экономики, политики и финансовых рынков в начале XXI века. Основным фактором экономического развития авторы считают рост цен на нефть, обусловленный повышенным спросом на этот основной энергоноситель. Авторы исследуют глобальное значение нефти с позиции осмысления истории, экономики и политики. Они приходят к выводу об истощаемости запасов нефти в недалеком будущем и обосновывают тезис о необходимости ее замены альтернативными источниками энергии. Ученые, основываясь на анализе действий многих компаний, предлагают рекомендации по формированию инвестиционного портфеля.

Книга Марины Юденич "Нефть" [19] посвящена событиям, которые прогнозировал Д. Ергин в своей уже упоминавшейся работе. Конец XX в. наряду с другими исследователями Юденич называет эпохой борьбы за нефть. Это время, когда страны и целые континенты оказались на пороге энергетического коллапса. В огне войны запылал Ближний Восток, произошел распад мировой сверхдержавы СССР. Нефтяные страны постсоветского зарубежья стали центрами экономической и политической активности. Пришло время не только развития и созидания, но и коррупции, провокаций и попыток государственных переворотов. Страны постсоветского зарубежья оказались перед дилеммой: сохранить и укрепить статус независимого государства или стать сырьевым придатком развитых стран, привлекая международные корпорации к освоению своих природных богатств. Автор книги – бывший начальник информационного управления Администрации президента РФ – с публицистических позиций дает оценку эпохи борьбы за нефть.

Понять процессы, происходившие на нефтяном рынке в последние десятилетия, помогает книга Боба Типпи "А если дефицит? Азбука нефтяной экономики" [20]. Автор, посвятивший жизнь исследованию нефтяного бизнеса, использует в книге свои впечатления от поездок в Латинскую Америку, Европу и страны Ближнего Востока. Он предпринимает попытки дать оценку различных факторов, влияющих на предложение, спрос и цены на нефть, убедительно раскрывает механизмы работы рынка и обозначает основные индикаторы его изменений. По его мнению, нефтяной рынок является самым интернациональным сектором мирового рынка. Хотя в работе анализируются процессы, происходящие на нефтяном рынке США, сделанные выводы в целом отражают экономические закономерности развития нефтяной промышленности и других стран.

Поэтому американский опыт представляет интерес во всех регионах. Книга Джереми Рифкина "Если больше нефти нет: кто возглавит мировую энергетическую революцию?" [21] посвящена принципиальному вопросу – сокращению нефтяных запасов и возможностям заменить нефть другим топливом. В отличие от оптимистов, уве-

ренных в том, что человечеству не грозит энергетическая катастрофа, Рифкин призывает малый и крупный международный бизнес к энергетической революции. Он считает обывательскими предположения, что нефть всегда находили и, если потребуется, найдут еще и просто надеются на достижения научно-технического прогресса и успокаивают себя, что ученые что-нибудь придумают. По мнению автора, корпорации, которые занимают монопольное положение в области поставок энергии, очень громоздки, а качество их бизнеса уже не позволяет им самим эффективно управлять имеющимися мощностями и модернизировать технологии. Рифкин убежден, что будущее за мобильными и гибкими энергетическими компаниями, которые сумеют получить экономические выгоды от оперативного перехода на новые технологии. Однако рассуждения Рифкина не свободны от недостатков. Он часто увлекается крупными проблемами на макроуровне, однако некоторые важные детали игнорирует. Его книга ставит проблему, но конкретных рецептов решения не дает. Впрочем, многие книги, посвященные проблемам ограничения нефтяных запасов, страдают таким же недостатком.

Одна из самых ярких женщин XX века американка Клер Бут Люс сказала: "Разница между оптимистом и пессимистом заключается в том, что пессимист обычно бывает более информированным". Именно это выражение стало эпиграфом работы известного исследователя мирового нефтяного бизнеса Эрика Лорана "Нефть: ложь, тайны, махинации" [22]. Он занимает особое место среди французских авторов, публиковавших работы по нефти.

Основные выводы книги: в настоящее время все сферы жизни зависят всецело от добычи нефти. Она приводит в движение механизмы международной политики и экономики. Она – ключ для понимания истории XX в. Выявление скрытых пружин нефтяной политики дает новую точку зрения на события Первой и Второй мировых войн, а также на события 11 сентября 2001 г. и военные действия в Ираке. Политические маневры правительств, государственная экономика, финансовые и промышленные интересы нефтяных магнатов и поставщиков нефти – все это сплетается в клубок сложных проблем и оказывает влияние на все аспекты жизни мирового сообщества.

ЛИТЕРАТУРА

1. Матвейчук А.А. Первые инженеры-нефтяники России: Исторические очерки. М.: Интердиалект+, 2002. 376 с.
2. Иголкин А.А. Отечественная нефтяная промышленность в 1917–1920 гг. М.: Издательство РГГУ, 1999. 187 с.
3. Во славу российской нефти. Серия: Б-чка журнала "Нефть России". М.: ЗАО "Мосиздат инвест", 2006. 302 с.
4. Матвейчук А.А., Фукс И.Г. Иллюстрированные очерки по истории российского нефтегазового дела: в 2 ч. М.: Газоил Пресс, 2002. 150 с.
5. Зонн И.С. Каспийский меморандум. М.: Б. и., 1997. 290 с.
6. Зонн И.С., Жильцов С.С. Стратегия США в Каспийском регионе: Большая игра–2. М.: ООО "Эдель-М", 2003. 197 с.
7. Алиев И. Каспийская нефть Азербайджана. М.: Известия, 2003. 712 с.
8. Исмаилов Э.Р. Власть и народ: послевоенный сталинизм в Азербайджане: 1945–1953 гг. Баку: Адильоглы, 2003. 344 с.
9. Гасанлы Д.П. СССР–Иран: Азербайджанский кризис и начало холодной войны (1941–1946 гг.). М.: Герои Отечества, 2006. 156 с.
10. Мустафазаде Р.С. Две республики: азербайджано-российские отношения в 1918–1922 гг. М.: МИК, 2006. 356 с.
11. Чернявский С.И. Азербайджан: выбор курса. М.: Азер-Медиа, 2003. 334 с.
12. Балаев А. Мамед Эмин Расулзаде (1884–1955). М.: Флинта, 2009. 288 с.
13. Пивовар Е.И. Постсоветское пространство: альтернативы интеграции. Исторический очерк. СПб.: Алетей, 2008. 280 с.
14. Казанцев А.А. "Большая игра" с неизвестными правилами: мировая политика и Центральная Азия. М.: МГИМО–Университет, 2008. 380 с.
15. Мехтиев А., Крышталёв Е., Чеботарёв А., Михеев С. Консолидация потенциала прикаспийской пятерки: проблемы и перспективы. М., 2009. 28 с.
16. Ергин Д. Добыча: всемирная история борьбы за нефть, деньги и власть. М.: Альпина Паблишер, 2013. 943 с.
17. Симмонс М.Р. Закат арабской нефти: будущее мировой экономики. М.: Поколение, 2007. 496 с.
18. Либ С., Либ Д. Фактор нефти: как защитить себя и получить прибыль в период грядущего энергетического кризиса. М.: Вильямс, 2007. 308 с.
19. Юденич М. Нефть. М.: Популярная литература, 2007. 312 с.
20. Типпи Б. А если дефицит? Азбука нефтяной экономики. М.: Олимп–Бизнес, 2005. 303 с.
21. Рифкин Д. Если больше нефти нет: кто возглавит мировую энергетическую революцию? М.: Секрет фирмы, 2006. 412 с.
22. Лоран Э. Нефть: ложь, тайны, махинации. М.: СТОЛИЦА–ПРИНТ, 2007. 432 с.
23. Зонн И.С. Каспий: иллюзия и реальность. М.: Коркис, 1999. 467 с.
24. Зонн И.Г. и др. Каспийское море: энциклопедия. М.: Восточная книга, 2013. 558 с.
25. Зонн И.Г. Очерки по истории изучения Каспийского моря. М.: Советский спорт, 2005. 202 с.
26. Алекперов В.Ю. Нефть страны Советов: проблемы истории нефтяной промышленности СССР (1917–1991 гг.). М.: Древлехранилище, 2005. 616 с.
27. Жильцов С.С., Зонн И.Г., Усков А.М. Геополитика Каспийского региона. М.: Международные отношения, 2002. 276 с.
28. Исмаилов Э.Р. Азербайджан: 1953–1956. Первые годы "оттепели". Баку: Адильоглы, 2006. 351 с.